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Aufgabe 1. Bestimmen Sie die Transinformation I(X,Y) für einen MIMO-Kanal

Y = HX + Z

mit X ∼ SCN(0, L
t
It), Z ∼ SCN(0, σ2Ir), X, Z s.u. und H ∈ Cr×t fest.

Aufgabe 2. Gegeben sei ein MIMO-Kanal mit einer Empfangsantenne, zwei Sendeanten-
nen und mit Ausgabe Y = H(X1, X1)

′ + Z. Für die Pfadgewinne h11, h12 gelte h11, h12 ∼
SCN(0, σ2) stochastisch unabhängig mit σ2 > 0. Die Sendeleistung werde auf beide Anten-
nen gleichmäßig aufgeteilt.

Bestimmen Sie einen eindimensionale Kanal mit Ausgabe Ỹ = hX̃+Z mit gleicher Gesamt-
sendeleistung, der äquivalent ist, d.h. dass gilt Y ∼ Ỹ . Welche Verteilung besitzt h?

Aufgabe 3. Berechnen Sie näherungsweise die Kapazität eines MIMO-Kanals für die
beiden Fälle

a) t� r

b) r � t

Hinweis: Betrachten Sie zunächst r ≥ 1 und t→∞ und vertauschen Sie für b) die Rollen
von r und t.


